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La respiration pulmonaire

 
et la circulation sanguine / 3

Théorie: 

Mader Chapitre 22, pages 475 à 486 et Chapitre 20, pages 437 à 440.

Rabisch pages 131 à 136.

Miram-Scharf pp 102-3, 99

Anselme pp 79, 93-4
La circulation sanguine et la respiration

Expériences :
1. Observation du coeur


2. Mesure de la pression artérielle 

3. Cloche respiratoire


4. Capacité vitale


Expérience 1 : Examen d’un modèle du coeur

Questions/ Réflexions

1.1
Réalisez le schéma illustrant le système sanguin et respiratoire du point de vue circulatoire (Aidez-vous du livre et des modèles plastiques à disposition).

1.2
Quel est le rôle du coeur ?

1.3
Le coeur lui-même possède-t-il des vaisseaux ? Si oui, quelle est leur fonction ?

1.4
Expliquez le rôle des valvules dans les veines et dans le coeur (cf livre) 

Expérience 2 : Mesure de la pression artérielle
La pression dans les artères varie entre deux valeurs:

- la pression maximale (pression systolique) : 120 à 150 mmHg;

- la pression minimale (pression diastolique) : 60 à 80 mmHg.

Les valeurs normales de la pression artérielle sont de l'ordre de 120/70 mmHg (d'une manière générale, le minimum devrait être égal à la 1/2 du maximum + 10).

Manipulations

2.a
Fixer le brassard autour du bras.

2.b
Appliquer le stéthoscope sur l'artère humérale, (juste après le pli du coude) veiller à ne pas le compresser avec le brassard.

2.c
Gonfler le brassard jusqu'à ce que le pouls ne soit plus audible. (max 180mmHg)

2.d
Décomprimer lentement jusqu'à ce que le pouls soit à peine perceptible. Noter la pression (pression systolique) lue sur le manomètre. 

2.e
Continuer à décomprimer jusqu'à ce que le pouls ne soit plus perceptible. Noter la pression (pression diastolique).

2.f
Notez les valeurs obtenues (pression au repos).

2.g
Mesurez aussi la pression après un effort. 

Questions/ Réflexions

2.1
Pourquoi la pression oscille-t-elle entre ces 2 valeurs (diastolique et systolique) ?

2.2
Pourquoi prend-on "la pression" artérielle et non veineuse  ?

2.3
Pourquoi prend-on le pouls forcément sur une artère ? Pourquoi prend-on le pouls au poignet, alors que l'artère passe dans tout le bras ? Justifiez.

2.4
Imaginez que l'on puisse prendre simultanément votre pouls à la cheville et à l'artère carotide. Les pulsations seraient-elles simultanées ? Justifiez votre réponse.

Expérience 3 : La fatigue musculaire

Manipulations

L'apparition de la fatigue musculaire est mise en évidence par l'expérience suivante :
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3.a
Le bras étendu, maintenir un poids de 2 ou 5 kg le plus longtemps possible. Noter la durée dans le tableau ci-dessous. Après un temps de repos de 10 secondes, recommencer l'exercice ci-dessus 10 fois de suite.

3.b
Bien reposer le bras (au moins 5 minutes) en effectuant de petits mouvements de décontraction ou changer de bras.

3.c
Reprendre l'exercice comme auparavant, mais en augmentant à 30 secondes le temps de repos. Recommencer 10 fois de suite.

Tableau I

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Repos  10 s











Repos 

30 s











Questions/ Réflexions

3.1
Présentez vos résultats sous forme d'un histogramme.

3.2
Essayez de définir ce qu'est la fatigue locale.

4.2 3.3
On observe une certaine stabilisation des durées après plusieurs essais. Expliquez cette stabilisation, et le rôle des facteurs psychologiques dans les irrégularités observées.

3.4
Pouvez-vous maintenir l'effort plus longtemps après 10 secondes de récupération ou après 30 secondes de récupération ?

3.5 Pouvez-vous expliquer ce qui se passe au niveau des cellules musculaires ?

Expérience 2: Aptitude à l'effort, test de Ruffier-Dickson.

L'aptitude à l'effort dépend beaucoup de la fonction cardiaque. Le pouls au repos d'un athlète entraîné est plus bas que celui d'un sujet sédentaire normal. Lors d'un effort, il augmente moins vite. 

De plus, après l'effort, la récupération se fait plus vite chez le sportif. Le test de Ruffier-Dickson permet de mesurer de manière objective l'aptitude cardiaque à l'effort.

Manipulations

4.a
 Prendre le pouls au repos (= Po) Po :............

4.b
Après avoir effectué 30 flexions des jambes, fesses sur les talons, en 45 secondes, prendre le pouls (= P1).


P1 :...........

4.c
 Après une minute de récupération faisant suite aux flexions, prendre le pouls (= P2).


P2 :..........

4.2 Questions/ Réflexions

4.1
Calculer l’indice de Ruffier-Dickson (= I) selon la formule suivante 

I = (Po + P1 + P2) – 200
4 10

4.2.1 Votre indice I = ….....

La valeur de l’indice I s’interprète de la manière suivante :

- inférieur à 0 : 
excellent

- au-dessous de 5 : 
très bon

- de 5 à 10 : 
bon

- de 10 à 15 : 
moyen

- de 15 à 20 : 
faible

4.3
Pourquoi un pouls bas est-il un signe d'aptitude à l'effort ? (Pensez à la taille du cœur). 

En comparant les résultats obtenus, comment pouvez-vous expliquer les variations de pouls d'un individu à l'autre ? Peut-on mettre en relation ces différences avec le mode de vie (sportif ou sédentaire) ? 
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Fig 1 : tenir le bras tendu jusqu’à ce qu’il fléchisse de lui-même.(dessin M. Sacroug)
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